

## 台灣區團

丁健原

(有關台灣區團參與單樞機生命告別之旅最後一程，請參閱特別報導〈懷念單樞機〉)

### ◎謝詩祥修士晉鐸

2012年8月4日本團少了一位正式團員，卻多了一位榮譽團員，因為謝詩祥修士晉鐸了。晉鐸大典假台北聖家堂舉行，由洪山川總主教主禮，單樞機及本團輔導團張宇恭、饒志成、武金正神父均參與共祭。典禮隆重並溫馨感人。除輔導之外，團員有胡僑榮、劉嘉玲、周守民、劉巨烘、陳麗如、歐晉德、黃美基、葉翠雲、陳海鵬、莊筱敏、馬美蘭、沈志賢、宋祖思、潘錫淦、林公楷、王緒安、陳文良、張敏儀、潘春旭、王琪、丘林華、張陳允、簡婉玲、李文瑞、王素玲、李惠敏、張心怡、丁健原等參禮。典禮中有兩句話重複出現多次：『若不是你，會是誰？』、『若不是現在，會是什麼時候？』。謝詩祥神父特別分享到他參與青年工作，常對青年人說：『年輕人，教會需要你們，你們是教會未來的希望。』

詩祥的父親致詞時，希望詩祥有機會能被派到家鄉(馬來西亞)服務。基督生活團的朋友也說希望謝神父未來能多與基督生活團在一起。我問總團長，是否我們也要表達一下我們的意願，總團長很有智慧地說：「我們就像他的家人一樣，完全地將他奉獻給天主。」之後大家排隊領受新鐸的降福。

典禮後，大部分團員移師到巨烘和麗如家，進行讀經分享聚會。晚餐共融中，女主人準備豐盛佳餚，麗如說：「這是團體的喜事，我們在家裡也要慶祝。當我們把團體的事當成家裡的事來處理，團員就成了我們的家人。」此外，總團長參加了耶穌會的謝宴，並邀請了耶穌會中華省會長李驊神父參加台灣區團年會。

### ◎2012 台灣區團年會

2012年台灣區團年會仍選擇在真福山舉行，年會主題訂為『青年-團體及教會未來的希望』。發想源自年初教宗元旦和平日的文告『以正義與和平教育青年』，而後是二月初與本團青年小組在花蓮的聚會討論，以及南部分團多位團員參與大專同學會的陪伴工作、為期半年的細胞小組、真福山生命探索營服務員培訓與營隊的工作。這一連串的事件，誘發讓團員重視青年議題，檢討過去策劃將來的念頭。

年會例行的共融、團務及工作報告仍不能免，且為所邀請的新朋友而言，是一個更進一步認識本團的契機。年會議程安排均圍繞著青年議題。

8月10日各地團員到高雄左營站集合，南部分團動用11輛自用車(比去年還多)將大伙接駁上山，簡單報到後便開始共融時間，因為新朋友不少，單單要記住名字就是一項不小的考驗。

8月11日早禱中，麗琴帶領教唱「心願」。早餐後，第一個議程是團務報告，各級團長均能把握重點在規定時間內完成報告。專題分享時段，特別安排大專同學會副總輔導康念慈老師與團員分享，雖然團員早年大多有參加同學會的經驗，但畢竟是很久以前的事了。康老師的分享讓我們瞭解大專同學會的近況，及其目前的需要，期待各分團能有更多

團員投身陪伴的工作，從陪伴他們、認識他們、與他們做朋友開始，從過程中吸引他們，放長線釣大魚，如同當年鄭公、賈公一般。康老師為了來給我們分享，特別從台中的幹訓營中離營，分享完便又趕回營中。真是辛苦她、也謝謝她。接下來的開幕彌撒由耶穌會李驊省會長主禮，北部分團輔導武金正神父共祭。李神父在證道時有很深刻的反省與分享令人感動，對本團也有相當的期許(參見後續的年會迴響一)。由於前一週謝詩祥晉鐸，安排8/12在台北聖家堂首祭，區團輔導饒神父也是聖家堂的本堂神父，因此無法前來參加年會。宇恭神父早早就報名，但因健康因素最後被勸阻前來，神父一定很難過，他之前曾說：「因為你們需要我啊，所以我一直陪著你們」(2010年年會於台北新店)。

午餐後邀集奉獻的團員、有任務的老團員及司儀慧玲、負責奉獻儀式的紅瑋、負責主禮的武神父，一起在真福堂(聖堂)中排練奉獻儀式。這為本團的奉獻儀式立下典範，不諱言這是參考北美區團年會的，謝謝北美的團員。

午休後，拍譜時間由最年輕的團員沈奕來負責，帶領大家唱唱跳跳活動筋骨以備迎接下午的議程。社會關懷工作報告包含：樂銘、四川基金、賈神父育才計畫、大陸關懷(青年部分除外)及小兄弟啟智仁愛工作。各位負責報告的團員均賣力演出，工作內容不少，奈何報告時間不足，每每欲罷不能，真是為難負責計時工作的健恆。

在議程的空檔，找出十幾分鐘特別撥放樞機給大家的談話錄影。從樞機的談話中，可感覺樞機講話會喘，是勉力要給大家說說話，從其內容便知，樞機像是在交代遺言。(當時有些內容不太明白，8/23聽劉總主教宣布樞機的遺囑，我才比較明白。)把握時間，趕快拍張大合照。



接下來逐漸進入議程的高潮，因應年會主題特別將本團目前的青年工作獨立出來報告，該時段請馬美蘭主持。內容包含：大陸關懷(青年篇)、青年小組(含大專同學會陪伴工作分享及真福山生命探索營等)。總團長特別邀請今年參與大陸青年營隊的年輕朋友(蕭詩穎、藍翊、莊臆陵、潘劭威)與會分享，再加上智偉、乙白，頓時也激發大家為大陸青年服務的熱誠與嚮往。善於說故事的豫台，娓娓道出他如何接受總團長的委派、他在祈禱中如何組成青年小組的團隊，大家聽得驚異連連也笑聲不斷。小組成員分享時也是機峰突出，原

來大家共同的感覺是很怕接到豫台的電話。惠敏、健安分別分享陪伴大專同學會的經驗與心得，也是拋磚引玉邀請團員一起在這園地投身。立言分享南部分團細胞小組的情形與成果(與會的新朋友陳翊文、梁庭珊、李昀、吳英傑均為細胞小組成員)。耀堂分享真福山生命探索營的種種，如台南、高雄教區青年藉此營隊的培訓而認識、合作與同工，及其對高中學生的服務與影響。由於分享內容精彩動人，也是欲罷不能，甚至連原訂的欣賞真福山風光的時間也一併用掉了。

晚上的分享時間也非常精采，慧玲事前便與新團員、新朋友聯繫並準備分享的 PPT(謝謝林谷提供原始檔與構想)。今年有八位預備團員(其中田巧玲因緊急公務在身，未能趕來奉獻)及四位正式團員的奉獻，大家分享了認識本團的歷程，決定承諾奉獻的心情及未來投身的意願。還有受邀與會的新朋友(細胞小組、大風營營友)，還有一位失聯多年的老團員新朋友-辛靜芬預備團員，還有北美團員麗琴、培德，最後主持人還來一個記憶力大考驗有獎搶答，為此時段畫下完美的 ending。



陳翊文



梁庭珊



李昀



吳英傑



林總傳



辛靜芬

晚禱後是 Happy time，啤酒、泡麵、小點心，三五成群交談共融。

8/12 早餐後，進行分組討論與報告。經過前一天如此豐富與多樣的青年工作分享，讓各分團集思廣益未來一年分團將如何推動青年工作，並進行報告交流。最後一個議程由陳美華主持「主題回饋與發酵」，將兩天來與青年相關的議程加以回顧，並請大家寫下未來一年在青年工作上的關懷內容與實踐的諾言。主持人神來一筆，邀請與會的資深團員說說話，彌補了因刻意安排的議程與工作分配而造成資深團員沒有機會露臉說話的不足。嘉玲一席話，特別以 Be there 來提醒大家，因著我們每一位的臨在而呈現與加深我們的團體感。

閉幕彌撒由武神父主禮，神父是第一次參加年會，相信這次的經驗有效提升與團員間的熟悉程度。奉獻儀式照前一天彩排方式進行，分團長召喚時，每位奉獻團員均神采奕奕地答說：「我在這裡」(猶如撒慕爾答覆天主的召喚一般)。宣讀誓詞、頒發團員標誌、歡迎禮、正式團員重新宣誓等，均依序進行。其間，麗琴與培德以音樂烘托，更顯儀式隆重且神聖。奉獻餅酒時，也獻上奉獻團員的誓詞及每位對青年工作的實踐與關懷。

午餐後，離情依依，擁抱道別，期待再相逢。與會的團員與新朋友共 68 位，眷屬 10 位。

11/24-25 團慶由中部分團承辦，籲請預留時間，期待你的光臨與參與，Be there!



新奉獻的預備團員，左起：陳美華、王淑君(南部分團)、夏太長、沈奕、楊麗芬、蕭漢璽、郭夙峯(中部分團)



新奉獻的正式團員，左起：林耀堂(南部分團)、沈明室、蔡綺 (中部分團)、馬美蘭(北部分團)

## ◎2012 台灣區團年會—會後迴響

※迴響一

耶穌會李驊省會長神父來信

各位基督服務團的兄弟姐妹：

我是李驊，很高興有機會跟大家相處一夜一日，參加大家的區年會。

我全程參加了一個白天的會議，聆聽了許多人的分享和報告，我願意回饋我的想法，供大家做參考。由於我認識服務團的時間非常淺薄，因此，我是以學習的態度和大家分享，希望大家給予指導。

我非常敬佩也驚訝的學習到，許多兄弟姐妹和年輕的新團員投身在許許多多使命和服務工作中，「服務團」果然名實相符。

不但投入許多服務工作中，而這些服務的項目是經過分辨之後所做的選擇，因此，這些項目都是重要的項目，會影響許多人的生命。例如：清寒獎學金、青年工作、愛德工作、培育工作。我真為鄭神父感到驕傲。

我意識到，耶穌會在台灣和另一地所從事的服務，有一些跟服務團的服務項目一樣或類似，我們兩個團體是不是能夠有更進一步的經驗分享？為了更好的分享，以及促進可能的合作，我們是不是可以為這個目的建立一個機制？

另外，我學習到修會士與教友身份不同，我想我們可以「優勢互補」。例如：服務團也許比我們更容易進入某些地區，接觸到某些人，而我們可以提供服務團堅實的靈修培育。

為了面對艱鉅使命的挑戰，我們年輕一代的修士，正加強準備，年長的會士也需要持續的培育。我想服務團的團員大概也有這個需要。雖然分團定期的聚會，區團的一些聚會和活動的內容，以及彼此的臨在和陪伴，會不斷潛移默化，讓新舊團員可以充電，獲得向心

力，但是我想，有一部份團員會期待總團能設計、提供一些比較正式的培育機會，滿足大家願意更成長的期待。

最後，我願意和大家一起感謝天主，因為天主幫助我們不斷向前走，同時也召叫不少的新人進入這個願意效法耶穌基督一樣服務的團體。

主佑

李驊 2012.08.14.



李驊神父在年會開幕彌撒中主禮及講道。

※迴響二

## Be there

張懷俊

夜色朦朧，在路牌「真福山」引領下，車子左拐右繞，看似前方無路，一個轉彎又是一條康莊大道。慢慢的，路開始變窄、四處黑漆漆、感覺快暈車時，高大明亮的十字聖架告訴我「到了！」。

見到郊野中寬敞明淨的真福山，裡裡外外井然有序，真的要感謝遠從芝加哥飛來的豫台賢伉儷，萬事起頭難，但我看到了他倆犧牲奉獻交出的漂亮成績。

置妥行李走進會場，在相視的剎那間，有許多新面孔新朋友。

孰知年會甫開始，新面孔就如繁複的花瓣，在我眼前一片一層舒展開來，散發清香，展現豔光。

長髮飄逸、神采奕奕的康念慈老師在大專同學會陪伴青年數十餘載，談笑風生，字字珠璣，如：「愛是行動，但不要沉迷，它有負面影響。」「真正的成功是持續有恆。」「教友，一叫就來的朋友。」「人生有限，我們都是剩下來的聖人。」面對青年，她說「台東青年教友少，即使只有一位青年，也不可浪費，要陪伴。」「陪伴青年要先吃飯，胃裝滿了，再往上提昇，你還要知道他的所有雞毛蒜皮。」「各大專中心分會都設在教堂，耶穌

處處沒有家，處處是家。」「學生人數不定，潮起潮落，啟示我們高潮低潮都要接受。」豐富的輔導經驗句句打進我心坎。

成長快速的中分團，年輕有活力，個個皆有大將之風。夏太長自我介紹：「雖無『興教』，但我每天都在『建國』，我服務於建國科技大學。」；沈明室、蔡綺、沈奕甜蜜蜜的三人小組，跟服務團從無緣到有緣，被主一網打盡，以電子琴服務大會的沈奕暑假後南下就讀高師大，南分團好樂，賺到「負責訂餐」的新團員；愛妻的蕭漢璽與嗓音嘹亮的郭夙峯相識於彰基醫院，他自我調侃：「我在家是專門『削水果和洗碗』」；嬌美的楊麗芬則帶領團員放鬆肢體，隨著音樂輕輕抬手擺腰，敞開心靈迎接天主，讓年會聖樂飄飄，處處天主的臨在。

俞明德說：如果服務團是上市公司，有中分團生力軍的加入，股票一定連漲三天停板。語畢全場掌聲雷動。

剛從閩廣青年暑期夏令營歸來，由邱智偉帶隊介紹出場的年輕朋友有邵威、乙白、臆陵、詩穎、藍翊，在吉他彈唱間，分別以投影片分享他們的營隊主題「啟動靈魂的DNA」，從「陳姓執行長」到「僕人是領導」「天主用人，好比擠牙膏，都能擠出一些些。」「內心有柔軟空間，讓天主觸動我。」「在辦活動中我們也獲得許多。」「營隊還出現幼兒及爺爺奶奶都在現場，突發狀況真不少。」。談笑間，大家都看到必須從職場請假才能投入服務的她們，對青年工作的熱忱與認真，一路走來始終如一，讓服務團的青年工作能落實深感欣慰。

渴望記住年會中每一剎那的美麗。

臥病在床、永遠惦記服務團的單樞機主教特別錄影問候大家，全場靜默聆聽，感動莫名；高雅大方的馬美蘭及陳美華拿起麥克風，句句鏗鏘有力，笑語連連，的確是「出類拔萃不同凡響」；高雄細胞小組帶來翊文、英傑等年輕的心，他們都擁有努力追求主的美夢；東分團季紅瑋開心地說：正因為資深團員紀復、裔芳、治明的相繼出走，才可以開始我們的細胞小組，現在月會改為大細胞小細胞合併舉行了；會場裡唯一挫折感最深的是負責時間控制的高健恆，每次舉牌都沒人理他，因場場精彩，台上台下皆欲罷不能。

僑榮說：多年來「服務團的壞習慣就是太尊重老人」「不要參與太多意見」「青年人永遠比我們勇敢」「年輕人不要怕犯錯，但老人要容忍。」於是在「60歲以上禁口」的遊戲規則下，資深團員們靜靜坐在角落，欣賞新秀精彩演出，卻心花朵朵開，活動近尾聲時才秉持「老驥伏櫪志在千里」的大志，輕聲表示願意「扶著馬兒往前走」，允諾青年「把所有老骨頭的剩餘價值全用光」，希望「將被陪伴的經驗轉化為陪伴者的角色」。

如何陪伴青年？嘉玲一語道破：就是 **Be there!**

彌撒中點名新團員上台宣誓時，個個大聲說出「我在這裡！」，就是 **Be there.**

生命中的確有許多值得駐足的事，但當耶穌召喚我們要祈禱要讀經要開會要去服務時，縱容一下因俗務而疲倦的自己吧，別猶豫別找藉口，只要 **Be there**，心靈的饗宴保證讓你充電飽飽，有電才能發光，才會去愛人！

年會在濛濛細雨中揭幕，在歌聲笑聲掌聲中閉幕，大家都看到服務團有傳承有活力未來有希望了。

僑榮的開場白可改一個字：昨夜風狂雨驟，寒風不解陳酒，莫走！莫走！此情常有！

## 2012年基督服務團年會感言

王素玲

年會是[基督服務團]一年中全體團員最重要的一次聚會，無論平日再忙，年會絕對要排除萬難，預留時間來與分散在全省北、東、中、南的弟兄姐妹們共聚一堂。參加完今年年會（2012.08.10-12.），我心中充滿的是喜樂、希望、踏實與平安。

今年老、中、青三代團員參加人數似乎已達到勢均力敵、不分軒輊的局面。老字輩團員一定心感安慰，後繼有人，且人才輩出。今年所有活動的主持人均屬中青代團員，令人耳目一新，活潑的笑聲與感人的淚聲交錯會場。第一夜健安帶的共融活動是考驗老人的記憶，有助於大家立即融成一團。第二天的重頭戲是團務工作報告與分享。雖有一些是每年例行的工作報告，但今年主題放在「青年工作」，又有不少青年實地參與工作回來，他們的報告感人又生動，令我對他們敬佩不已。今年新朋友特別多，感謝立言的規劃及南部細胞小組一年中的努力，邀請到一群優秀的青年加入。今年準備奉獻的預備團員也特別多，感謝慧玲在台中的長期陪伴及無私的奉獻，使得中部分團的人數比原訂在十年內倍增的要求還多，似乎已 triple 了。今年不但明室和蔡綺自己奉獻為正式團員，他們的寶貝女兒沈奕也在今年奉獻為預備團員。這是服務團中第二代子女奉獻為團員的第四位或第五位了吧？服務團內原本就有許多夫妻檔，現在又多了親子檔，看來服務團更像一個大家庭了。子承父志，多好多堅實的傳承！

第三天的早禱由中部分團帶領敬拜讚美，歌聲與歌詞的優美使許多人感動落淚。高舉雙手的讚美確實能幫助人打開心門，舉心向上，讓聖神的活水自然地從心底湧現。音樂能激動心靈，產生共鳴。除了台中小組的樂團，還有兩位從美國回來的音樂達人麗琴和培德，在彌撒中，她們將隆重奉獻的氣氛帶進高潮。麗琴教大家吟唱，由林谷譜曲的樞機所寫的[心願]，唱出了不只是樞機的，也是服務團的心願。歌聲雖悲壯，卻充滿邀請的殷切期望。腦中頓時回憶起樞機在 2009 年帶著病體來參加服務團第七屆總團大會時，唸出他的[心願]一詩的那一刻流淚的面容。今年他老人家雖在醫院無法親自參與，從他給大家的錄影中所說的話，他對服務團的叮嚀與祝福依然滿滿。希望他能通過這次治療的考驗，來參加明年的年會。

今年年會總團輔導張宇恭神父與區團輔導饒志成神父均不克參加，不過我們有北部分團輔導武金正神父和耶穌會省會長李驊神父的相伴。兩位神父都提到，服務團很看重「服從」。沒錯，[基督服務團]正如樞機定團名時的期望：「基督」是我們共同的靈修基礎，要在基督這磐石上建立我們共融的團體，又如信條中所強調：「服務」就是我們的精神，「服從就是我們的生命」，我想，從各項工作的報告中，大家都能看到「服務」的態度不只是「服從」，也看到了團員的「務實」。